«Кровавое воскресение»
                                                        «Берегитесь лжепророков,
                                                      которые приходят к вам 
                                                             в овечьей одежде, а внутри
                                                суть волки хищные».   
                                                                                     Мтф. 7, 15                                                     

      Начало 20 века ознаменуется для России как высокий подъём в промышленности, сельском хозяйстве, науки, искусстве. Николай II взойдёт на престол в 26 лет. В  его правлении будет создана большая сильная армия, служить будут четыре года. Кроме старших сыновей, если в семье один ребёнок освобождались от службы врачи, учителя. Смертная казнь будет отменена кроме тех случаев, которые будут касаться измены России. Будут открыты девять университетов, школы в которых будут учиться три миллиона детей, для женщин будут открыты лицеи. Сельское хозяйство давало два миллиарда пудов зерна из них в Европу отправлялось 1/5 часть. Личность царя для многих современников не понятна, так же как и сегодня личность нашего президента. Многие ориентируются на западную информацию, вот что пишут европейские государственные деятели того времени об императоре Николае II: «Люди его окружавшие, заявляют, что у него весьма определённая воля, которую он умеет проводить жизнь самым спокойным образом». Но в это время формируется внутри страны другая сила, которая ставит свои задачи на изменение уставов и традиций России. На деньги богатых банкиров из-за  океана, будет разработан план  превратить Россию одной из колоний мировых держав, разделив её на сферы влияния, уничтожив, как были уничтожены индейцы в Америки, оставшихся  загнать в концлагеря, но для осуществления этого плана нужны палачи и убийцы и они найдутся.
         Но пока Россия еще развивалась в своём русле делая успехи и ориентируясь на свою древнею историю и     мусульманские народы строили у себя мечети, иудеи открывали синагоги, буддисты слушали своих лам. Николай II с уважением относился к этим народам , так как их предки внесли огромный вклад в развитие и могущество России. В войсках утверждается статус православного священника.    Один из казанских  мулл писал, что православные христиане лучше знают, что нужно для нас мусульман.       Исходя из сстемы  построения государства по Гумилёву, который говорил, что Россия должна иметь три морских выхода как построены Американская система и Канадская, это Балтийский выход, выход не Чёрном море и самое далёкое-это Тихий океан, где должна быть создана инфраструктура. Николай II до Гумилёва Л.Н. понимал это, и стал осуществлять на деле. Будет построена за короткое время Транс- Сибирская магистрали «Москва-Пекин». С Китаем у нас будут хорошие отношения в связи с нарастающей военной мощи Японии. Китайцы понимали, кто лучший союзник это Россия. Николай II переселяет 1 миллион человек на Дальний Восток выдав землю и подъемные. Маньчжурия нужна была нам как территория с тёплым климатом для выращивания зерновых, чтобы кормить Приморье. Все отношения Россия строила не на военном давлении, а на арендных договорах. В это время Николаю II удаётся вернуть статус Монголии, и она становится самостоятельным государством. Но Японии эта постановка России сильно беспокоила, она давно зарилась на Маньчжурию. Из истории мы знаем что, в конце концов, она осуществит свой план и до 1945 года Китай подпадёт под  оккупацию японцев. Китай за это время потеряет 50 миллионов человек. Но до этого и Западные державы обеспокоены утверждением России на Дальнем Востоке. В 1901 году германские спецслужбы в Пекине спровоцируют бунт в историю он войдёт, как «Боксерский». Причиной высадки войск германии на китайскую территорию будет, убийство двух католических миссионеров. Боксерский бунт будет подавлен жестоким образом, под шумок японцы разграбят китайский императорский дворец. Чтобы нарастить свою военную мощь Япония составит соглашение о финансировании с Нью-Йорком в лице Якобом Шиффом, Морганом, и Сити- Банком для войны с Россией. Япония получила 30 мешков долларов из этих денег по договору они должны потратить 10 миллионов долларов на подрывную деятельность в России и помогут в этом наши революционеры всех мастей.  
     Если кому интересно, то американский рабочий на это время получал 5-10 долларов в месяц. Лучшие судоверфи Англии будут строить для Японцев военные корабли.
     24 января 1904г Япония объявит войну России. Японский поэт Исикава Такубоку,  писал:  «Пришло время сразиться с Россией под командованием богов,  Русские войска это дьявольская армия, препятствующая общему прогрессу». Какая актуальная идея и в наше время. Из истории мы все знаем о подвиге крейсера «Варяг», который первый встретил неприятеля и благодаря мужеству и храбрости моряков, которые внесли в историю не только России, но и многих стран славу нашей Отчизны. Казалось, какое дело Японцам до наших моряков имея самурайский дух, где веками предписывалось победителю вырезать печень у побеждённого и сделав из них суши и съесть. Но они не устояли перед доблестью и храбростью наших моряков, где в первый и последний раз проявят рыцарский жест милосердия к побеждённым и  считать уцелевших с «Варяга» пленных как потерпевших кораблекрушение. Окажут медицинскую помощь, содержа их в прекрасных лазаретах, и православным японцам будет разрешено ухаживать за ними по благословению св. Николая Японского.  Домой они вернутся  в Одессу и до самого Питера их будут чествовать как победителей. Если бы это произошло в 1945 году, то пленные считались бы японскими шпионами. Дальше будут ожесточённые бои под Порт-Артуром  Цусимой  погибнут многие славные сыны Отечества. Вечная им память и поклон!  Давая нам и сегодня понять то, что дано Богом да не отымется, за други своя. Почему же мировые державы так интересовались Китаем, он являлся на тот момент основным поставщиком опиума на мировой рынок, из за чего наркокартели вели между собой войну. Россия всячески препятствовала проникновению наркотиков на территорию Приморья и дальневосточным казакам предписывалось самым жестоким методом пресекать наркоторговлю, где дельцы за 2 трубки выманивали у местного населения пушнину. Как похожа эта ситуация с Афганистаном, что делали Англичане 200 лет, и Американские солдаты сейчас на этой территории. Ответ один, никто и не когда из великих держав не брезговал зарабатывать на наркотиках огромные деньги. Нам, комсомольцам и пионерам в период развитого социализма, казалась, что наша Родина несёт миротворческую миссию поставляя с 1918 по 1927 гг. на мировой рынок опиум и говорили о нуждающихся больных в целях оказания медицинской помощи. Если кому-то кажется что наркотики это дитя нашего времени, то факты говорят что до и после 1917 г., они были наводнены как в столице так и в крупных городах. Один из примеров из жизни св.пр. Иоанна Кронштадского, который был избит наркоманом в подъезде своей квартиры. Что же происходило внутри страны, когда наши доблестные солдаты погибали на кораблях и сопках Маньчжурии. На деньги Рокфеллера Джугашвили (Сталин) организует забастовки и мятежи в Баку, где пересекутся нефтяные интересы России и американских магнатов. На немецкие деньги Ульянов (Ленин) и Крупская будут орудовать в Питере. На американские деньги Бронштейн (Троцкий) готовит погромы и забастовки в Москве, Гаухман (Свердлов) формирует банд формирование в Екатеринбурге (Свердловске). На деньги Японских шпионов бунты в Финляндии, Польши, Прибалтике, диверсии на железнодорожных узлах. Есть в советской истории изложение о Кровавом  Воскресении 9 января 1905 г. Что же вывело рабочих на улицы пойти с требованиями к царю? Путиловский завод Петрограде выполнял военный заказ правительства для войны с Японией, революционеры платили в день месячную зарплату, чтобы рабочие не выходили на работу и требовали 8 часовой рабочий день. Согласитесь, что было бы если это произошло в 1943 г.?  Я думаю, что даже не спрашивали, что они хотят . На заводе было очень много православных христиан и так как завод был частный, то правительство предписывало руководству завода иметь храм и своего священника им был поп Гапон. Революционеры, зная что к нему относятся рабочие хорошо, предложили ему вывести рабочих на улицу и с хоругвями, и иконами пойти к царю. План был простой, как только наивный народ потребует царя, то революционеры должны убить Николая II, но царя в это время не было в Питере, ему даже ни царская охрана, ни полиция не сообщила о готовящимся шествии. План революционеров провалился и они устроили бойню столкнув народ с войсками. Поп Гапон после этого исчез, говорят, что  не плохо заплатили, ну что же, иуды были во все века. После этих событий никто из пострадавших не был наказан, более того, раненым была выделена помощь в размере 50 тыс. рублей, по тем временам это около 200 тыс. долларов из личных денег царя. Миф, на котором строилась история, о кровавом воскресении, изучив ближе, оказывается хитрой уловкой, организаторы исчезают, но они появятся после 1917г. Их именами назовут многие улицы нашей страны.
     Японскую войну мы проиграли, но и Япония её не выиграла, выиграла мировая клика банкиров  с помощью псов-революционеров. Их работа прослеживается и в наше время, сталкивая нас друг с другом за зелёные бумажки что бы, пролилась кровь, даже если это кровь единоверцев.
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