
КРЫМ-КОЛЫБЕЛЬ  РОССИИ!
Российский воин православный, защищающий Отечество уподобляется ангелам царства света, сражающимися с духами зла. Помните, что это Отечество земное с его Церковью есть преддверие Отечества Небесного; потому любите его горячо и будьте готовы душу за него положить.
Св. праведный Иоанн Кронштадтский.
         Крымская война 1853-1856 гг. была первой в новое время попыткой насильственного расчленения России, задуманного и спланированного в Европе. Против России объединенным фронтом выступили, по сути, все европейские государства. Инсценированный Францией двухлетний спор с Россией о Святых местах закончился тем, что в январе 1853 г. ключи от Вифлеемского храма (Церковь Яслей Господних) и Иерусалимского храма (церковь Гроба Господня) были демонстративно, с большим шумом отняты у православной общины, которой они  традиционно принадлежали, и под давлением Парижа переданы турецкими властями Палестины, католикам. Было грубо и публично нарушено закрепленное договорами право России на покровительство православия в Турции.
           Парижский кардинал Сибур подчеркивал: «Война, в которую вступила Франция с Россией, не есть война политическая, но война священная, война религиозная». Такова настоящая цель этого нового крестового похода, такова же была скрытая цель и всех прежних крестовых походов. Меморандум Британского кабинета определял так: Аландские острова и Финляндия возвращаются Швеции, Литва, Эстония, Курляндия и Лифляндия на Балтике уступаются Пруссии. Польское королевство восстанавливается, поглощая земли Белоруссии и Украины. Румыния, Молдавия, Бессарабия и устье Дуная передаются Австрии. Крым, Черкессия и Грузия отбираются и передаются Турции. Россия должна быть отрезана от Черного и Балтийского морей и практически прижата к Уральскому хребту. Началась бомбардировка Кронштадта на Балтике, Соловков, Петропавловска-на-Камчатке в Тихом океане, Одессы, Анапы, Сухуми, Севастополя, Керчи. Приводя историческое факты в логическую цепочку, закрадывается сомнение, что и до сих пор ничто не изменилось. Против России вынашиваются все те же планы, хотя все эти государства, включая и Турцию, очень многим обязаны России. Каких только слов благодарности и уверений в вечной преданности Россия не выслушивала, тем не менее, Европа готовится к войне со своей спасительницей – «варварской» Россией.
             В армиях, напавших на Россию, рядом с англичанами, ирландцами, шотландцами, французами, итальянцам, турками воевали австрийцы, новозеландцы, поляки, венгры, немцы, австрийцы, египтяне и тунисцы, горцы и североамериканцы. Это все колониальные народы. Военным командиром турецких кораблей был Мушавери-паша, который на самом деле был английским капитаном Адольфусом Слейдом. Командующим турецкими войсками на Балканах был Омер-паша, австрийский офицер, хорват по происхождению. Венгр Георгий Кмети – под именем Исмаила-паши. Сефер-бей – турецкий офицер и черкесский политический деятель. Принявший ислам польский ренегат Михаил Чайковский − с именем Садык-паши. Медсестра и хозяйка отеля в  Балаклаве Мэри Сикоул − темнокожая дочь Ямайки и т.д.
               Турция объявила войну России 4 октября 1853 года, Россия Турции через месяц,  1 ноября. Франция объявляет войну России 27 марта. Оборона Севастополя «Чудотворная крепость» продолжалась 349 дней, самое удивительное, что город в лучшем случае можно было назвать лишь морской крепостью. Дух и военная доблесть наших солдат были так высоки, что аналогов столь долгой обороны города в новой истории нет. Для многих современников в Крымской войне не понятен истинный масштаб и смысл пережитого нашей страной испытания. Эту войну называли протомировой, она унесла более миллиона человеческих жизней. Только сегодня мы понимаем, началом какой цепи событий была эта схватка: в ХХ  веке в этом ряду две мировые войны, две революции, война гражданская и война «холодная». 
В Крымской войне они не смогут остановить пугавший Европу мощный напор этого непонятного явления, именовавшегося Россией. Наша Отчизна после войны пленяла сердца и умы громадного количества лучших сынов и дочерей Франции, Англии, Германии, Италии, Скандинавии, которые пойдут служить ей верой и правдой в самые разные области науки, культуры, военного дела.
           После крымской войны состоялась отмена крепостного права, ставятся новые рекорды, начинается промышленный подъем, заметны успехи во внешней политике.
          Можно ли судить − была война справедливой или нет? И может ли вообще война быть справедливой? Что делает убийство злом? Очевидно, не сама по себе смерть. Убийство становится злом, если совершается по ненависти к человеку, но при этом злобу нельзя смешивать с гневом, ведь бывает праведный гнев. Сам Христос, войдя в храм и увидев там торговлю, взял кнут и начал им разгонять торгашей со словами гнева: «Дом Мой домом молитвы наречется». В другой раз Господь встречается с фарисеями и говорит им грозные слова с гневом: «Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что уподобляетесь окрашенным гробам, которые снаружи кажутся красивыми, а внутри полны костей мертвых и всякой нечистоты... змии, порождения ехиднины!» (Мф.:23, 27-28,33). Другой пример мы встречаем в Священной истории, когда Иоанн Креститель на вопрос воинов, что им делать, отвечает: «Не обижайте никого и довольствуйтесь своим жалованием».
Лев Толстой не принял такого ответа, ему больше нравилось бросить оружие, перестать воевать, не проливать человеческую кровь. И в наше время есть  приверженцы такого учения. Это сектанты всех мастей, призывающие не служить в армии, не давать воинскую присягу, не брать оружие в руки. 
             Наше государство сложилось благодаря крещению и принятию Православной веры, и мы воюем не против крови и плоти, а против князя мира сего, против сатаны.
[bookmark: _GoBack]             Известно, что многие христиане в первые века оставались воинами и даже военачальниками, например, св. Георгий Победоносец, Димитрий Солунский и другие. Они считали нравственно оправданной войну, когда нужно было силой противостоять напавшему врагу. Поэтому в Церкви среди святых было много воинов. В Куликовской битве лютому воину Челубею противостоял монах − воин Пересвет. Если следовать концепции – не брать оружия в руки, − то нашему воину нужно было вступить в рукопашный бой с голыми руками. Но в истории с Челубеем есть один очень серьезный момент. Челубей был сам из монахов-воинов Шаолиньского монастыря, пройдя все ступени, причисленный к «бессмертным». Такие воины прорубали путь в рядах противников. Против такого зла нужен праведный гнев, дабы не распространялась дьявольская власть. Так, вооружаясь прежде всего молитвой, Пересвет побеждает.
           Многие самые славные герои истории России, как и в истории других государств, были военные, те, кто первыми отдавали свою жизнь за народ и Отечество. Имея твердую веру во спасение и давая другим право на жизнь, готовым полагать жизнь свою за други своя. Мы сегодня должны помнить свою историю, потому что Крым для нас, православных христиан, является колыбелью, откуда и крестилась Русь. Это символ духовного и религиозного сознания каждого православного христианина и высота ответственности за те народы, которые когда-то бок о бок в 1941-1945 годах, сидя в окопах, понимали, что для них Россия.
            Да поможет нам Бог в это трудное для России время, так же бок о бок, отстаивать наши государственные позиции, давно сложившиеся религиозные отношения, дабы не быть поруганными врагом и не быть осмеянными потомками.
                                                      Делегат Поместного собора, 
наместник Свято-Духова монастыря
игумен Александр (Маслов). 
      
      

