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	Православные воины.
Люди простые в обычных чинах, Взяв сухарей, толокна для припаса, Русские норманны в утлых челнах
В море уходят, без карт и компаса.

История пока так и не пришла к единому мнению, откуда появились донские и запорожские казаки. Кто-то находит их тюркские корни, кто-то лелеет мечту о республиках беглых «бомжей» на берегах южных рек и морей. Бродяг, которые проявили удивительную самоорганизованность, образовав в кротчайшие сроки морской флот, кавалерию, посольство, свой собственный хозяйственно-экономический уклад. Но если исследовать древнюю историю казачества, в первую очередь запорожцев и донцов, по дедуктивному методу, призвав на помощь логику и здравый смысл, то выяснится совсем другая картина, чем в трудах столпов исторической науки.
Казаки не занимались земледелием и скотоводством. Их основное занятие − война, а в краткие периоды мира − охота и рыболовство, что так же требует готовности к риску и проявления качеств воина. В культуре запорожцев, например, часто фигурирует героический образ «благородного рыцаря» (измененное произношение слова − «лыцаря»). Европейское рыцарство − каста профессиональных воинов, объединенных верностью христианской церкви. Для них ее олицетворяет на земле Папа Римский. А запорожские и донские казаки, с их искренней преданностью православной вере, − не напоминают ли они своим воинским братством рыцарские ордена? Православные крестоносцы в низовьях рек Днепр и Дон! Только кресты они носили не на плащах и щитах, а укромно, на шее.
Но откуда они появились там, в этих низовьях? Есть свидетельства, что донские казаки преподнесли икону Дмитрию Донскому в канун исторического сражения на Куликовом поле. Принял бы московский князь святыню в дар от сомнительного сообщества полууголовных элементов, только-только сбежавших на Дон и сбившихся там в ватаги анархистов? Тем более что немало донских казаков приняли участие в битве на стороне московского воинства. Если донские казаки имели политический вес и военное значение в 1380 году, то это значит, что сформировались и окрепли они задолго до этого события. И даже не за десять-двадцать лет. А если значительно раньше? Но если так, то это уже XIII век − период распада Киевской Руси. Похоже. Но, главное, − от кого бежали на Дон  «холопы », если феодальная система Киевской Руси распалась, а Московская Русь едва-едва крепнет? Где легче укрыться от татарских шаек − в непроходимой чаше лесной Руси, или в открытой степи, которая словно предназначена для успешных действий кавалерии?
А запорожцы? Вот распалась Киевская Русь, крепостного права нет и в помине, бежать от феодальной зависимости невозможно, потому что её просто нет: старых феодалов пожгли «татаро-монголы», а новые ещё не родились. И вот на порогах Днепра возникают укрепленные городки-Сечи, куда, словно по чьей-то команде, собираются в полки сотни и тысячи хорошо вооруженных и обученных воинов. Самое интересное, что в Речи Посполитой, которая стала географической и исторической наследницей Киевской Руси, считают нормальным заключать с этими партизанскими ватагами договоры и союзы. Даже во Франции и Испании готовы привлечь казачьи полки для войны друг с другом. Но не слишком ли много чести для  толп  беглых холопов? Запорожцы − каста профессиональных воинов, она сложилась задолго до того времени, когда их «прописали» в истории.
Где-то на уровне интуиции чувствуешь, что казаки − донцы и запорожцы − потомки древних богатырей-дружинников. Сословия, членам которого можно было иметь семьи, но нельзя было заниматься иным делом, кроме войны, охоты и рыболовства. Сословие, конечно, пополнялось пришлыми людьми, в крови и в сознании которых присутствовал «ген воина». Но основу богатырства-казачества, его «кадровый» костяк, составляли потомственные военные, чей удел − служить Богу и отечеству − передавался из поколения в поколение.
 Казачество, как и средневековое рыцарство, было интернациональным. Английские, французские, испанские, итальянские рыцари различны этнически, но спаяны дисциплиной рыцарского ордена, верой в Христа и подчинялись Великому магистру ордена и Папе Римскому. Донские и запорожские казаки имели в своих рядах великороссов и малороссов, поляков, потомков тюркских народов, даже немцев и французов, но каждый из пришлых становился православным христианином, верующим во Христа и Святую Троицу, безропотно подчинявшимся распоряжениям Верховной рады или войскового круга, гетмана или войскового атамана. Православное казачество, как и европейское рыцарство, имело свой «кодекс чести», неукоснительно соблюдавшийся в бою и в быту.
Есть и ещё одно удачное сравнение: донское и запорожское казачество − это православные «викинги» южных морей. Флотилии древних скандинавов на парусно-гребных судах − «дракарах» − наводили ужас на жителей прибрежных городов Европы и северо-запада Руси. Они были хозяевами рек и морей, штурмуя Париж и Лондон, добравшись до Средиземного моря и Севера-Американского континента. Только что не имели огнестрельных пищалей и орудий-фальконетов.
Спустя несколько веков их тактику на морях и реках как историческую эстафету приняли запорожцы и донцы. Они были грозой Чёрного и Азовского морей. (Кстати, «Чёрного» потому, что его так прозвали турки из-за чёрной роковой  угрозы казачьего флота. А более мирное, спокойное Мраморное море именовали «Белым», Азовское в то время называли «Синим».) Казаки были морским сословием до тех пор, пока молодая Российская империя не «перевела» в кавалерию героев православного флота.
Вот ещё, что любопытно: никому неизвестная карта мира, составленная не по физическим параметрам планеты, не по политико-государственному принципу, не по национальному... А по религиозному. Ведь до начала XX века даже, так сказать, в цивилизованных странах главной определяющей характеристикой человека была не его национальность, а вероисповедание. Вот даже в «прогрессивном» XX веке: если к СССР прибавить страны социалистического лагеря, где проповедовался полный или частичный атеизм, то получилась бы потрясающая картина. Около половины поверхности планеты не имела бы «религиозного цвета» на такой карте. Бесцветная сатанинская муть − вот был цвет России в период с 1917 по 1991 год. А вокруг, наползая друг на друга, воюя и переплетаясь, пестрели бы разными красками «территории» католичества, протестантства, ислама, буддизма, конфуцианства, православия, иудаизма и даже язычества, в разных вариациях. Нет, интересная получилась бы карта, даже для XX века, поучительная и характерная! А для  веков  XVI − XVII?  Какой цвет на этой карте имело бы казачество рядом с синими «кляксами» Азовского и Чёрного морей?  Какую  роль  играло?
Форпостом православного мира на рубеже с исламским было оно в те века. И рубеж, «линия фронта», проходил по морским волнам.
Итак, казаки донские и запорожские. Православные. Казаки-мореходы со своими адмиралами, флотилиями, судоверфями... Они жили в одно время, буквально были братьями по оружию. В истории известен лишь один крупный инцидент между ними.
У них была схожая тактика действий на море, были общие враги − Турция и Крымское ханство. Но! На этом их сходство и заканчивается.
Запорожцы, образно говоря, «жили в гражданском браке» с польским королевством, гетманы наведывались в Варшаву, в которой выпрашивали жалование для казаков. В киевских и нежинских учебных заведениях учились сыновья казачьей элиты (стоит вспомнить легендарных сыновей Тараса Бульбы, выпускников бурсы). Запорожцы имели право заключать собственные торговые соглашения с турецким султаном, не оборачиваясь на Варшаву. Заключались союзы с Францией. Синевики Днепра были, если так можно выразиться, более цивилизованны.
Донцы состояли в аналогичных отношениях с Московской Русью. «Гражданским браком» их войсковые атаманы «жили» с московским царём: обменивались посольствами и «зимовыми станицами». Ждали денег, военных припасов и, уже во второй половине XVII века, подкрепления войсками.
        Но их главная ударная сила, сила самостоятельная, приходилась на восток, на Азию. Если в Чёрном море они были «младшими братьями» запорожцев, которые то и дело приходили им на выручку в море Азовском, то на востоке, в море Каспийском, они были подлинными могучими «варягами» − грозой персов и наставниками флотилий терских и яицких казаков. И ещё одно важное различие. После того, как гетман запорожцев Зиновий (Богдан) Хмельницкий сменил внешне-политическую ориентацию с польской на великорусскую, морской флот запорожцев стал как-то хиреть, словно сам собой. А ВМС донских казаков, наоборот, во второй половине XVII века пережили эпоху расцвета. Стоит вспомнить, что в 1644 году была основана столица донцов крепость Черкасск. Именно на этот период приходится взлёт флотоводческого таланта Донского войска. История  забывает  перечислить  ряд  морских сражений в Азовском и Каспийском морях, которые они выиграли у турецких и персидских адмиралов.
И вот, что интересно! Россия, православный мир воевал с турецким флотом минимум с начала XVI века до 1917 года. Сначала запорожские и донские атаманы, потом генералы петровского и екатерининского флота... Адмиралов Спиридонова, Ушакова, Лазарева, Нахимова, Корнилова, Макарова, |Колчака − победителей турецкого флота − знают многие.
Султанская Турция была достаточно просвещённой страной, с богатейшей культурой, чтобы в рядах её флота были люди, способные владеть пером. За 400 с лишним лет, нет сомнений, о русском Черноморском регулярном флоте и о казачьем флоте с «той стороны» написано немало. Только вот в России почему-то их если и издают, то как-то незаметно. Можно сказать, что практически нет работ российских авторов о турецком военном флоте, о его адмиралах XVII, XVIII, XIX и XX веков. Об английском флоте, о кайзеровском и гитлеровском флотах, о японском, даже об итальянском − написаны и изданы тома и библиотеки. А о турецком, с которым воевали более четырёх веков, − почти ничего, словно какой-то заговор молчания.
Южные моря являются, таким образом, просто бассейнами для мусульманского флота. И вот в эти « бассейны » вливались две православные реки Днепр и Дон, которые несли на себе лодки казачьих флотилий.
Действие этих флотилий, с парой крошечных пушчонок далеко не на каждой лодке, против военно-морской мощи Турции можно считать безумием. Или геройством. Но «безумству храбрых − поём мы песню», вчитываясь в историю морской славы казачества, морского сословия. Можно судить с уверенностью, что это были православные войны Христа.
Со временем свободные казачьи войска были преобразованы в регулярные, и стали частью Российской империи. Казаки с ранних лет обучались военному делу, всегда принимали на себя первый удар. Государство Российское часто выставляло их на самые ответственные рубежи.
Огромную лепту внесли казаки в освоение Сибири, Дальнего Востока, северной и Средней Азии. Своими героическими и победоносными походами казаки увеличили размеры и усилили мощь Российского государства.
К сожалению, к 1917 году безразличие и утрата веры обернулись трагедией. Что поделать. Всё общество было заражено богоборческими идеалами и коммунистическим «миражом». Хотя казаки и распознали в дальнейшем подлинное лице большевиков, но история уже шла «красным» путём. Поэтому часть казаков была вынуждена скрыться за границу. Оставшиеся же в России попал под действие страшной коммунистической директивы, известной как постановление Орг. Бюро ЦК РКП(б) о «РАСКАЗАЧИВАНИИ» от 24 января 1919 года, изданной товарищем Свердловым.  Политикой отношения к казачеству стал «массовый террор», поголовное истребление.
Православная церковь, не забывает своих героев, кто за Россию Православную пролил свою кровь. Вспоминая погибших казаков, мы служим панихиды, свято помня эти скорбные дни.
Сейчас казачество в России переживает светлые дни возрождения. Уже двадцать лет, как Церковь и казачество начали своё возрождение в России.
Дай Боже вам, казаки и казачки, по настоящему понять, узнать и полюбить нашу Матерь − Церковь, чтобы в вашей  душе горел огонь веры, ваши семьи были крепкими, а дети чтили отцов и любили Святую Русь Православную.
                                                             Делегат Поместного собора 
наместник Свято-Духова монастыря
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