Собиратели Земли Русской
        В 1237 году на Русь обрушилась беда - нашествие Орды под предводительством внука Чингисхана Батыя, в истории значится, как Батыево нашествие. Ордынцы застали Русь с её раздробленностью и междоусобными войнами, князья претендовали на первенство. Столица Руси уже перенесена во  Владимир, так как  Западные рубежи Руси подвергались по благословению папы Римского нападению рыцарских орденов. Так называется просветительская и культурно-религиозная война против варварских народов, несли свет с мечом и щитом. Русь попала в тиски времени за своё братоубийство и нравственное падение.
        После прихода ордынцев на Руси на многие столетия установилась власть Золотой орды. На Русь пришла сила, которая по своим боевым и тактическим качествам ведения войны не имела себе равной, 150 тысяч хорошо вооруженных конных воинов, разные племена. 
        После взятия Китая ордынцы имели в своем вооружении стенобитные орудия и зажигательные снаряды. Как писал арабский писатель того времени: «От множества войск земля стонала, от многочисленности и шума орудий, павозок столбенели животные и птицы». Война была не только ремеслом ордынцев, но и смыслом жизни.
       Первый Русский город пал под натиском Орды - это Рязань, город обнесли тыном, взяли за пять дней, после чего стерли с лица земли. Такой город есть в Средней Азии, который тоже пытался противостоять Орде - это Отар его тоже за свое сопротивление стерли до основания.
       Население на Руси к приходу Орды было около 10 миллионов человек, при правлении Орды останется половина. Русь только через несколько столетий вернется к начальной цифре. 
        Во второй половине 13 III века было ощущение безысходности, и надежды на будущее не было. В это время у князя Александра Невского в 1261 году родился четвертый сын Даниил. После смерти князя старший сын Дмитрий получил право великого князя править на Руси в городе Владимире. Даниилу достался засечный городок Москва в Московском уделе, после чего его будут называть Даниилом Московским.
         Средний сын Александра Невского Андрей едет в Орду, задобрив Хана, получил ярлык с правом служить во  Владимире, что привело к ещё  большему обострению ситуации. Приведя с собой ордынцев, которые разорят русскую землю. Ордынцам было выгодно иметь ослабленную Русь. Но благодаря разумной политике Даниила Московского к нему стали стекаться люди из разорённых  рыцарями и ордынцами земель и городов.
         Ещё тридцать лет назад до Даниила другой русский князь Даниил Галицкий искал защиты у Папы Римского Иннокентия IV. Тот  обещал помочь, но с условием окатоличивания Руси. Даниил Галицкий согласился, но кроме короны короля не получил ничего, Рим бросил их под ноги Орды. Ордынцы разорили Киевское княжество и открыли для себя дорогу на Польшу. Политика Рима была однозначна - незваные гости требовали поклониться папе.
         Чуть раньше политика Ватикана привела к окончательному разрыву между Православной церковью и католическим Римом. Папа благословил на IV крестовый поход в Палестину, но  корысть, тщеславие привело к тому, что в 1203 году крестоносцы хитростью по пути взяли Константинополь и проявили такую христианскую любовь к своим братьям по вере, ограбили город и долгое время тащили в Европу ценности и святыни, как нежданные гости в 1917 году поступили с Россией.
          Все церковные отношения между Церквями прекратились, русская Православная церковь осталась верна Византийско-восточным традициям, на чем и до сих пор стоит. Преимущество, которое имела Русь, это то, что ордынцы не претендовали на изменение религиозного мировоззрения наших людей, сама церковь при Орде была освобождена от налогов. Даниил Московский был младшим князем среди братьев и конечно не претендовал ни на какую власть, кроме удела Московского княжества. 
      После смерти Александра Невского попечение над Даниилом берет митрополит Кирилл, бывший духовник отца. Миролюбие, терпение, послушание - вот качества, которые были привиты  юному князю. Благодаря своей дальновидности он собирает людей, которые были преданы его отцу, все понимали, что Церковь благоволит к Даниилу Московскому, за которым стоят старые боярские роды.
        Беженцы из всех стран, из разных городов станут основой будущей Москвы. Даниилу Московскому удастся умиротворять Орду и примирять тех князей, которые выступали между собой, борясь за первенство. За своё такое житие впоследствии его будут называть в народе Миротворцем. Из никому неизвестного городка Москвы ему удалось заложить фундамент будущей столицы Русского государства, его дело продолжит сын Иван Калита, а затем правнук Дмитрий Донской - они станут собирателями русской земли.
        Четвертого марта 1303 года на 42 году святой Великий князь Даниил Московский скончался, перед смертью приняв схиму (монашеский постриг) с именем в честь пророка Даниила.
        Удивительно, как  только происходит гармония и симфония религиозной и государственной власти, происходят чудеса. Бог дал нам право быть крепкой Православной страной, в которой могут жить разные народы, не боясь, что на их религиозно-традиционное мировоззрение кто-то будет претендовать. Старое иранское предание говорит о том, что Белый царь является щитом от прихода сатаны. Жаль, что многие в наше время растеряли свою ориентацию, легко поддаваясь посулам Запада, как и в старое время многие ошибались, надеясь на нежданных гостей.  
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